



通“涟”世界雁归来

——涟源以“涟商回归”助推经济高质量发展

姚昕玥 廖鹤松 卢利飞 李海 李志鹏



涟源市境内的娄底高新区厂房林立。 梁巨威 摄

业1万余人，培养现代企业人才400余名，新增配套服务就业1000余人。

同时，涟源助推在外的涟商成为推介家乡的“宣传员”，链接市外的“联络员”、投资家乡的“潜力股”。如今，不仅在涟源建立涟商回归服务站，3位知名涟商被聘为招商顾问，6位担任招商大使，京津冀、长三角、大湾区等重点区域也设立了5个涟商服务工作站。

异地涟商服务工作站充分发挥自身优势，把工作站打造成为涟源市招商引资和人才引进“主阵地”，着重围绕涟源主特产业链搭建平台，开展上下游企业和人才招引。

“以情为引、以文招商、以商为友。12个字，是我们招商引资的法宝。”涟源市投资促进事务中心（市涟商服务中心）党组书记、主任李海说道。归雁有心、家乡暖心，这是一场引雁归巢的“双向奔赴”。

群雁奋飞—— 重点项目擎起发展脊梁

5月28日，涟源市委书记段晓赛到涟源市人民医院新院、金泓新材料产业园、白马灌区现代化改造等多个项目现场调研。“聚力攻坚突破，力促项目提速增效，推动项目早竣工、早达效！”铿锵有力的话语，传递着涟源以项目撬动发展的坚定决心。

今年以来，涟源全市上下紧紧围绕“风清气正的政治环境、安全稳定的社会环境、近悦远来的营商环境、干净整洁的人居环境”这四大环境，聚焦经济发展主战场，始终坚持“项目为王”理念，重实体、

兴产业，争资金、抓项目，推动项目建设快上快进快成快产，为全市经济高质量发展注入了强劲动能、提供了关键支撑。

围绕“引得准、落地快、服务优”目标，涟源市持续推进重点项目建设，提供全方位、全流程、全要素的全周期护航服务。针对重大项目，建立由涟源市领导牵头抓、部门负责人亲自抓、责任部门具体抓的推进体系，2024年，涟源市开复工项目达90个，36个项目竣工投产，4个省重点项目、27个娄底市重点项目、141个市本级重点项目均超额完成年度任务，全市固定资产投资达139.27亿元、增长4.4%，项目引擎作用充分彰显。

项目平稳落地的背后，是政企协同攻坚的深度合力。涟源市级领导既当“招商专员”又做“项目管家”，参加与中材钨业、众禾铝业、泓泽新能源、万勋德等重大项目的考察洽谈会，多次调度重大项目建设进展情况，了解企业在项目建设过程中存在的困难和问题，及时为企业排忧解难。

同时，涟源抢抓机遇，以涟商回归的引领力推动全市产业版图重塑。从鼓励科技创新、促进先进制造业发展、支持中小型企业壮大等8个方面制定31条硬核措施，完善市本级支持体系的“最后一公里”。

产业强市、工业优先的雄心，已在数据中显现锋芒。2024年，涟源市新增规模工业企业13家，总数达199家。尤为亮眼的是主导产业路基施工机械产业集群产值突破百亿大关，达101.03亿元，增长11.13%，其中龙头企业娄底中源和三一华源借力海外业务高速增长，产值合计30.49亿元，增幅达19.57%。项目落地的

今年以来，涟源全市上下紧紧围绕“风清气正的政治环境、安全稳定的社会环境、近悦远来的营商环境、干净整洁的人居环境”这四大环境，聚焦经济发展主战场，始终坚持“项目为王”理念，重实体、兴产业，争资金、抓项目，推动项目建设快上快进快成快产，为全市经济高质量发展注入了强劲动能。今年，武冈市司法局组织全市行政执法单位及各乡镇分管负责人、法治审核员、系统管理员、执法队长等人员开展了一场聚焦行政执法能力提升与智慧监管平台应用的培训，为优化法治化营商环境注入新动能。

此次培训将智慧监管平台应用作为重要内容。据悉，该平台创新性地实现了“执法过程可溯、企业诉求直达、异常行为预警”三大核心功能，有效约束执法过程中的随意性行为。同时，通过设置“企业安静生产期”“扫码入企”等特色模块，切实减轻企业负担，让企业能够心无旁骛地

专注生产经营活动。

今年，武冈市司法局把法治护航企业发展作为全局重点工作。年初，该局即研究制定《全市司法行政系统基层党组织强基提质及“法小二”党建品牌建设年行动实施方案》，以党建引领固根基、扬优势，补短板、强弱项、攻难题，促提升为目标，推动司法行政工作提质增效，护航企业高质量发展。同时，依据武冈市委政法委下发的《武冈市关于开展政法巡回服务“四进”行动工作方案》，扎实推进政法服务站（点）建设及人员派驻工作，全面启动“三高四新·法治护航”专项行动。

提升行政执法与智慧监管平台应用能力

武冈司法局以法治护航企业高质量发展

近日，武冈市司法局组织全市行政执法单位及各乡镇分管负责人、法治审核员、系统管理员、执法队长等人员开展了一场聚焦行政执法能力提升与智慧监管平台应用的培训，为优化法治化营商环境注入新动能。

此次培训将智慧监管平台应用作为重要内容。据悉，该平台创新性地实现了“执法过程可溯、企业诉求直达、异常行为预警”三大核心功能，有效约束执法过程中的随意性行为。同时，通过设置“企业安静生产期”“扫码入企”等特色模块，切实减轻企业负担，让企业能够心无旁骛地

专注生产经营活动。

今年，武冈市司法局把法治护航企业发展作为全局重点工作。年初，该局即研究制定《全市司法行政系统基层党组织强基提质及“法小二”党建品牌建设年行动实施方案》，以党建引领固根基、扬优势，补短板、强弱项、攻难题，促提升为目标，推动司法行政工作提质增效，护航企业高质量发展。同时，依据武冈市委政法委下发的《武冈市关于开展政法巡回服务“四进”行动工作方案》，扎实推进政法服务站（点）建设及人员派驻工作，全面启动“三高四新·法治护航”专项行动。

在维护市场公平竞争秩序方面，该局为企业提供法律风险评估15次，审查协议、合同39件，提出审查意见120余条。同时，建立完善涉企矛盾纠纷多元化解机制，加强与商会、行业协会的对接。目前，已建立起4个政法巡回工作点（站），组织律师到重点企业联系点设立法律咨询服务，提供有效法律建议10条，成功调解涉企矛盾纠纷21件。

武冈市司法局局长王艳华表示：“我们将继续强化各项工作，为企业营造一个更加稳定、公平、透明且可预期的法治化营商环境。”

（庚鸿章）

安仁农家“方寸地”变成致富“聚宝盆”

乡村振兴看产业，方寸之地生黄金。在安仁县，一场“绿色革命”正在农家小院悄然上演。当地通过发展庭院中药材种植，让“方寸地”变成“聚宝盆”，走出了一条特色乡村振兴路。

在安仁县安平镇旱半村，村民周帮武的家庭院里，金线吊葫芦的藤蔓正顺着竹架攀援生长，郁郁葱葱。20多年前，周帮武做出了一个重要决定——将效益低下的蔬菜种植改种金线吊葫芦这种中药材，也正因为这个转变，让他尝到了实实在在的甜头。周帮武说，“过去我们这里都是种蔬菜，没效益，又辛苦。后来改种金线吊葫芦，现在的面积有4亩多，每年的收入就是轮作模式采收一半，2年采收一次，2亩田收入就超过了10万元。”

旱半村种植金线吊葫芦的历史可以追溯到上世纪80年代。当时村里一位老中医在山上发现这种药材药效独特，便带领村民开始试种。经

过30多年的发展，如今全村已有180多户村民参与种植，总面积达200多亩，改造出200多个“药园子”。村党支部书记周爱华向笔者介绍，“村里从刚开始的零星种植发展到现在农户规模化种植。如今，全村通过发展中药材庭院经济让每家每户平均增收了2.8万元以上，相当于以前种菜收入的10倍以上。

为全面推进庭院经济发展，安仁县专门出台扶持政策，每年安排1000万元财政专项资金，鼓励乡镇打造“一乡一品”特色产业。目前，全县已建成16个中药材示范点，改造传统庭院种植面积达5000余亩，带动农户户均年增收1万元以上。

安仁县中医药产业发展中心技术骨干颜志成说：“今年，我们通过政策引导药企参与庭院经济，通过‘订单生产’，让小庭院对接大市场，全县现在已有20%的药材种植面积来自庭院，既盘活了巴掌地，又让农民端稳了产业碗。”

在湖南华夏湘众药业饮片有限公司的加工车间里，工人们正在忙碌地加工刚从农户庭院收购来的中药材。经过清洗、切片、烘干、包装等工序后，这些产品将通过线上线下渠道销往全国各地。其中，岗梅、仙草、黄蜀葵等药材已成为华润三九、王老吉、苏中药业等知名药企的稳定供货源。

近年来，安仁县创新推出“公司+农户”“公司+基地+农户”等多种合作模式，引导17家药企以订单农业生产方式向村民提供种苗，并提供全程技术指导。目前已发放黄蜀葵、金线吊葫芦等优质种苗1200万株，成功带动4000余农户参与庭院中药材种植。

从“小菜园”到“大药园”，安仁县的庭院经济正成为乡村振兴的新引擎。在这里，一方方庭院不仅承载着农户的致富梦想，更绘就了产业兴、乡村美、农民富的崭新图景，为乡村振兴提供了可复制、可推广的“安仁样本”。

（谭利炳 何丽 李晶）

承载着将宁夏戈壁“风光”转化为湖南万家灯火的使命，国家“西电东送”战略重点工程——“宁电入湘”±800千伏高压直流输电工程，即将于今年建成投运。

在这条跨越1600多公里的“电力天路”建设现场，一群来自湖南省送变电工程有限公司的青年建设者，正以精益求精的匠心、攻克克难的创新和日夜兼程的奉献，奋战在工程的最前线。他们用智慧和汗水，将“绿能秒送”的梦想加速照进现实，让青春在点亮湖南的壮阔征程中闪耀光芒。

青年之力在担当，匠心铸就特高压“坚强心脏”

“螺栓力矩检测合格，数据已如实记录，请求进行直流电阻检测。”6月16日，衡阳±800千伏换流站内，湖南省送变电工程有限公司项目电气技术负责人罗煦正带队进行直流场金具检测。

衡阳±800千伏换流站是“宁电入湘”工程的受端，也是保障电力稳定输送的“心脏”。27岁的罗煦所在的青年突击队，主要负责该工程技术质量管理工作。针对湖南地区多雨潮湿的气候特点，他们组织开展GIS设备安装质量提升专项行动；设置人员及货物进出无尘化小室，配备智慧安装系统，实现实时智能除尘、控湿、控温，安装环境满足“六级防尘措施”要求；采用质量管控卡全过程实时跟踪记录，做到各环节质量验收可溯源，实现GIS设备一次安装成功、一次试验成功、一次投运成功。换流变安装时，他们应用该公司自主研发的智能滤油机，大大减少人工强度，实现远程诊断、及时排除故障，换流变安装时间平均缩减10天左右。

目前，该团队负责的16台换流变已全部顺利安装完成，为工程后续投产送电奠定了坚实基础。

青年之力在创新，高效打造特高压“钢铁脊梁”

“我们共计投入23个组塔班组，21套落地双摇臂抱杆，各型号吊车12台，通过机械化施工加速组塔和架线工作。”2024年国庆节期间，湖南省送变电工程有限公司项目总工邹同华在接受央视《朝闻天下》栏目采访时说道。

邹同华30岁出头，是一名党员，也是“宁电入湘”工程（湘2标）青年技术员团队领头人。针对该工程路径长、塔基多、地形复杂、跨越区域广且气候条件差等特点，他们总结近年来机械化施工最新成果和劳动竞赛实战经验，策划了内部基础、组塔劳动竞赛，以赛促建，推动工程安全高效建设。基础阶段，投入8台电建钻机、7个机械化施工班组，30天完成了102基共计6102方混凝土浇筑施工，施工进度远超相邻省份相似标段50%以上，创造了特高压线路基础施工“湖南速度”；组塔阶段，创新应用全地面起重机、落地双摇臂抱杆、多功能作业车、复合绝缘子运输车、集控绞磨等先进机械化施工装备，通过流水化作业模式，40天内完成了近80基特高压铁塔组立施工。工程建设期间，团队获得湖南省送变电工程有限公司优秀合理化建议一等奖、三等奖各1项，获得授权实用新型专利4项。

青年之力在奉献，日夜守护特高压“安全屏障”

凌晨2时，“宁电入湘”工程（湘2标）项目副经理王接林守在夜间跨越渝厦高铁的施工现场，借助系留式无人机、电建照明车等设备的灯光，紧盯着塔上人员的作业进度，耳朵里随时关注着对讲机传来的消息。参加工作12年，他一直坚守在施工一线。

他带领项目管理团队牢固树立“一盘棋”意识，落实“七分准备，三分实施”策略，抓实安全管理。他们全面推行机械化开挖，人员不下深基坑作业，压降三级风险356处。他带队详细梳理工程跨越情况，周密安排施工计划和力量投入，平安跨越各电压等级电力线路、河流、省道、国道等合计近700处。通过成立安全联合巡查小组，制订详细巡查计划及风险管控要点，开展现场及远程稽查，实现“四个管住”，确保工程建设安全无虞。

施工周期内，王接林带领团队平安执行了29项二级风险、634项三级风险施工作业，单项三级风险执行最长达27天；他在42天内安全优质完成杭瑞高速、渝厦高铁、平洞高速、T接光缆改造等四处跨越施工。2024年二、三、四季度安全管理评价中，该标段得分连续排名湖南段第一。

在“宁电入湘”工程中，还有众多如罗煦、邹同华、王接林一样的青年们，他们勇于创新、敢为人先、敢于突破，用青春和汗水，以青年的赤诚和担当，创新攻坚、不懈奋斗，让青春在“人民电业为人民”的承诺中绽放绚丽之花。

（邹勋 刘宇）

古丈精准监督护航旅游产业发展

“这里气候凉爽宜人，原生态自然风光让人身心放松，带准考证就享受免票优惠，实在太贴心了。”近日，在湘西州古丈县坐龙峡景区，游客陈同学向前来走访的古丈县纪委监委干部分享游览体验。

古丈县拥有世界地质公园红石林、国家森林公园坐龙峡、中国传统村落墨戎苗寨等丰富旅游资源，在暑期旅游热潮来临之际，辖区内多个景区推出特色优惠活动。

近年来，古丈县纪委监委将护航旅游产业发展纳入监督事项清单，聚焦政策落实、文旅领域顽瘴痼疾综合治理、安全生产、涉企执法等重点环节，深化“室组地+部门”联动机制，综合运用“日常+专项”等模式开展监督检查，发现并督促整改文旅领域监管责任履行不到位、工作作风不严不实等问题，以强有力监督为旅游产业健康发展护航。

针对部分游客反映苗寨景区非法行医，银饰价格虚高、虚假夸大宣传等问题，古丈县纪委监委组成专项核查组，通过实地走访、查阅台账、个别约谈，调查核实具体情况，跟进督促监督检查组文旅、卫健、市监部门整改情况。后续推动出台全县《全面优化文化旅游市场专项整治行动工作方案》《文旅领域顽瘴痼疾突出问题综合治理行动工作方案》，完善旅游投诉处理协作转办机制，对涉事苗寨停业整顿，立案审查4人，压实相关部门相关责任，推动问题整改清仓见底，确保游客反映强烈的问题得到有效解决，营造良好旅游环境。

（侯郑俐）

——『宁电入湘』特高压工程中的青春印记

绿能动脉 青春脊梁